三大科研创新平台持续发力

我市构筑医研融合新高地

本报8月28日讯(最泰安全媒体 记者 李皓若)安静的实验室内,一件 件精密仪器高效运转,研究人员身穿 工作服,或操作仪器进行实验,或认真 统计研究数据,或轻声交流工作心 得。走进市中心医院肿瘤精准干预与 转化医学实验室,一股浓郁的科研气 息扑而而来。

该实验室先后获批"山东省抗耐 性药物研究医药卫生重点实验室""泰 安市精准医学重点实验室";团队累计 发表SCI论文18篇,累计影响因子 100余分,引用近千余次,获得国家发 明专利3项……自2020年4月成立以 来,市中心医院肿瘤精准干预与转化 医学实验室秉承"以临床问题为起点, 以基础科研为途径,以转化医学为目 的"的研究宗旨,紧跟肿瘤研究领域前 沿,聚焦医学难题进行科研攻关,取得 了一系列科研技术和成果突破,为研 究型医院建设注入了强劲动力。

"任何一项研究,都不可能一蹴而 就,需要研究人员付出十倍乃至百倍 的努力。实验室全体人员将始终保持 初心,不辜负医院的重托,希望让更多 基础科研成果在临床发挥作用,从而 惠及更多患者。"肿瘤精准干预与转化 医学实验室主任薛敬伟说。作为实验 室负责人,薛敬伟于2020年7月成为 市中心医院与山东大学联合培养博士 后,依托实验室提供的广阔研究平台, 积极开展原创性、探索性、前沿性的基 础与转化研究。2022年12月,薛敬 伟创新工作室成立,立足临床,重点研 究肿瘤、中老年慢病等复杂疾病风险 的精准预测与干预,全力促进纳米医 学基础研究科研成果向临床应用转 化,获得2022年度泰安市"高技能人 才创新工作室"称号。

目前,肿瘤精准干预与转化医学 实验室拥有10余名科研人员,利用市 中心医院临床研究与基础研究相结合 的优势,以基因组学为基础,精准解析 特定患者亚群治疗需求,"量体裁衣" 式设计智能化药物递送系统,实现药 物高效率治疗。为提高研究质量,实 验室与中国药科大学、山东大学、扬 州大学、山东第一医科大学等知名 高校相关实验室和科研机构开展了 密切交流与合作研究,取得一系列

搭建平台持续发力,科研工作喜 结硕果。近年来,我市高度重视医学 科研平台建设工作,搭建泰山医学科 学院、泰山中医药研究院、市预防医学 研究所三大高层次科研创新平台,肿 瘤精准干预与转化医学实验室就是泰 山医学科学院下设的实验室之一。泰 山医学科学院注重科研基础与临床研 究,组建了氢医学研究中心,促进了市 中心医院氢医学临床研究的进一步发 展,同时关注各类慢性疾病的预防、治 疗和康复科学研究。泰山中医药研究

院通过组织开展中医药方面的科学研 究交流与合作,开展中医药专业临床 治疗,推动传统中医药与现代科学技 术的融合、创新和成果转化。市预防 医学研究所通过开展预防医学领域内 的专业技术研究和服务,开展疾病控 制与公共卫生应用基础和应用性研 究,指导、培训专业技术人员,以成果 转化为牵引,进一步提升疾病防控能 力。三大科研平台的持续发力,为积 极促进我市科研技术创新发展,推动 多学科、跨学科交叉融合医学平台的 发展,促进医学科技研究成果转化,促 进医学科技创新人才团队建设起到了 重要作用。通过搭建高层次科研创新 平台,开展跨领域、地域的科研活动, 承担国家和省市重大科技计划等方 式,全面提升了我市应用基础研究整 体水平,将医学技术研究和创新转化 应用回临床,进一步提高了诊疗水平, 增强了医院的创新核心竞争力。

泰安市立医院"一站式陪诊"服务让患者温暖就医

陪的是心 诊的是病 行的是善

本报8月28日讯(最泰安全媒体 记者 刘英迪 通讯员 程清华 孙 鲁腾)"我一个人出来看病,年纪大了腿 脚也不好,孩子都上班,本想问问志愿 者骨科在哪,没想到志愿者一路推着 我去看病取药,看完病又帮忙把我送 出医院,太感谢他们这群热心的'红马 甲'了!""我年龄大了,不会用这个取片 子的设备,急得我不知道该怎么办,幸 好有他们帮忙。"

为进一步改善医疗服务水平,提 升患者就诊体验,针对部分独自看病 困难的群体,泰安市立医院常态化开 展"一站陪诊,陪在您身边"服务,设置 有专业的陪诊团队,他们熟知医院各 科室的设置,对医疗信息有准确的把 控,他们在患者需要的时候,充当"临 时家人",这项服务覆盖至门诊、病房 一条龙,完全免费、专业可靠,解决独 自看病困难群体的"急难愁盼"问题, 其中,也不乏特殊陪诊预约。

不久前,泰安市立医院客服接到-单预约陪诊电话,患者服务中心汪特特 立刻回电了解情况,对方称自己因工作 原因无法陪同患肿瘤的母亲到院挂号 抽血并更换PICC管,且母亲不知自己 的病情,需要医生及工作人员保密,同 时需要预约志愿者的陪诊服务。患者



■志愿者帮助来院就诊人员照看儿童

通讯员供图

服务中心工作人员了解情况后,首先到 肿瘤血液科告知医生患者家人诉求,然 后到一楼大厅等待患者就医。患者到 院后热情地帮助其挂号、用轮椅将其送 至就诊科室,协助患者到检验科采血、 护理门诊更换PICC管等,一直到完成 所有检查项目,送患者上了出租车。

泰安市立医院自2022年6月推

出"一站式陪诊"服务以来,获得帮助 的患者已经多达上千人次。据了解, 陪诊团队都是该院的医护人员、志愿 者,他们能够在迅速引导患者就诊的 道路上快人一步。他们对常见病和各 种急救处理方法都有一定的了解,应 对突发状态更有经验。

"大爷您好,有什么需要帮助的

吗?"在门诊大厅,正在忙碌的门诊部护 士长杨洁看到一位拄着拐杖的老先生 步履蹒跚,神情迷茫,她便走上前去询 问。"我来找皮肤科主任刘洪普看看我 的湿疹。"刘先生说。杨洁听了刘先生 的介绍,便推来轮椅让老人坐下并安 排陪诊人员带刘先生去皮肤科问诊。

"目前就医陪诊服务对象面向广大 患者,患者来院就医前只需拨打预约电 话,或者到门诊导医台随时表达陪诊需 求,我们即安排专人全程陪同、引导,协 助患者及家属完成看诊、检查及办理出 入院等业务。如果是急危重症患者,我 们会根据情况及时协调开通就医检查 绿色通道,完成陪检,使患者的整个检 查过程变得既安全又顺畅。"门诊部负

"一站式陪诊"服务是泰安市立医 院提升群众满意度的一项重要服务举 措,更是该院在追求服务提升道路上 不可或缺的重要方式。陪的是心、诊 的是病、行的是善,通过设立"一站式 陪诊"服务,在全院上下的通力配合 下,设身处地为来院就诊的患者及家 人排忧解难,官方陪诊服务,精准专 业、温情有序,延伸精细化服务触角, 提高患者就医获得感,真正让人文关 怀溢满医院。

市人大调研组到市中医药文化宣传教育基地调研

发掘泰山中医药优势资源 健全中医药服务体系

本报8月28日讯(最泰安全媒体 记者 颜凯)25日,市人大调研组来 到市中医药文化宣传教育基地(市中 医医院红门门诊),就我市中医药文化 惠民工作进行实地调研。调研组通过 听汇报、实地察看等方式详细了解我 市中医药文化惠民工作发展情况。

调研组指出,中医药是中华民族 优秀传统文化的瑰宝,既是传统医学, 又具有文化特性。各部门要充分推进 落实市人大提出的《关于推动中医药 文化惠民工程的建议》,认真分析研究 我市中医药事业发展中存在的问题和 难点,要充分发掘泰山中医药优势资 源,不断激发中医药事业发展活力,努 力健全中医药服务体系。

市中医医院主要负责人表示,下 一步,医院要建立健全中医药体制机 制建设,加强中医人才队伍培养、中医 药文化宣传和中医特色诊疗,将中医 传承、发扬下去,更好地服务于人民健 康事业,推动我市中医药产业高质量 发展,为全市中医药文化惠民工作贡 献力量和智慧。



■中医药文化服务月期间,专家为群众看诊。 最泰安全媒体记者 颜凯 摄

市妇幼保健院儿童保健科

构筑健康网格 助力婴幼儿健康成长

本报8月28日讯(最泰安全媒体 记者 赵鑫 通讯员 李欣 王艺 璇)如何把儿童保健工作做好,是市妇 幼保健院(市儿童医院、泰安高新区人 民医院)儿童保健科全体医务人员一 直努力的课题。近日,记者走进市妇 幼保健院,实地探访该科室如何为儿 童健康成长保驾护航。

"孩子身长、头围等各项指标均达 到标准。平常在家可以让他趴一趴, 练习俯卧抬头的动作,练习追视追听, 促进神经运动发育。"在诊室里,市妇 幼保健院儿童保健科的医务人员一边 为孩子检查身体,一边耐心地教家长 训练技巧及注意事项。除了检查指导 之外,医务人员还要给孩子建立一份 详细的健康档案,让家长对孩子的健 康情况心做到中有数。

听听心肺、摸摸肚子、检查四肢 ……这一系列看似简单的动作,却藏 着大学问。市妇幼保健院儿童保健科 主任马飞燕解释,这些检查是婴幼儿 疾病筛查的常规方法。儿童保健科是 从预防医学的角度出发,通过开展定 期的健康检查,及早发现孩子生长发



■医务人员为儿童建立健康档案

通讯员供图

育偏离和异常,给予家长预见性的指 导和建议,及早采取一定的综合干预 措施,以保护和促进儿童身心健康。

"我们工作主要涵盖儿童的生长 发育监测与评估、营养与喂养指导、智 力筛查与诊断、心理行为指导与治疗、 高危儿筛查和早期干预与康复训练、 儿童早期综合发展与健康促进、育儿 咨询等各个方面,为患儿提供全方位、 规范化、系统化保健服务。"马飞燕说, 目前,儿童保健科的工作已上升到医 学领域的重要位置,我们肩负的任务 艰巨,工作琐碎,每个方面都与儿童健 康成长息息相关。

在该科的训练指导室里,记者看 到康复治疗师正在耐心地为一名孩子 进行促进训练。据孩子的妈妈讲,孩 子系早产儿,经评估后发现孩子运动 发育较同龄儿落后。医务人员系统规 范地为孩子制定了一套训练计划,院 内和家庭共同干预促进,干预训练后 再次评估,目前孩子的运动发育已接 近同龄儿的发育水平。

为进一步完善特色专科体系建 设,近年来,市妇幼保健院依托"1+6" 模式致力于推动全市儿童健康事业的 发展,即在儿童保健一个专科下设儿 童营养门诊,生长发育门诊,高危儿门 诊,特殊健康状态儿童预防接种咨询 门诊,综合早教、水育中心,心理保健 科6个特色门诊,无缝链接医院产科、 新生儿科、儿科、小儿外科,使保健与 临床相关科室无缝对接,保证患病儿 童能及时得到治疗。

市妇幼保健院儿童保健科除专业 化、精准化、个体化的管理与服务外,还 承担全市基层儿保人员的督导、培训、 考核工作,托幼机构卫生保健管理,家 长的科学育儿健康宣教等工作内容。

山东科学大讲堂 在山东省泰山医院举办



■胡文娟利用模拟人教具对心肺复苏各环节的技术要领进行演示。 最泰安全媒体记者 赵鑫 摄

本报8月28日讯(最泰安全 媒体记者 赵鑫 通讯员 庞怀 刚)8月24日,在第24个"世界 急救日"来临之际,由省科学技 术协会、省教育厅、省科学技术 厅、省卫生健康委主办,山东省 泰山医院承办,市红十字会协 办,市科学技术协会为支持单位 的第567期山东科学大讲堂 一"实用现场急救技术推广之 心肺复苏"科普讲座在山东省泰 山医院举行。由山东省泰山医 院急诊科副主任胡文娟作主题 报告,并特别邀请了市红十字会 主任张琳琳亲临现场作为技术 指导,线下来自该院的实习学生 代表141人及同步钉钉线上实 习学生74人共计215人参加此

次讲座。 讲座过程中,胡文娟通过理 论讲解与实践操作相结合的方 式,利用模拟人教具对实施徒手 心肺复苏(CPR)、AED(自动体 外除颤仪)使用、气道异物梗阻急 救(海姆立克急救法)三项专业技 术的流程、要领进行了现场演示, 让与会人员真正直观地了解、掌 握上述应急救护的核心知识和技 能。同学们认真听讲、积极演练,

顺利地完成了理论和实操学习与 培训,展现了良好的精神风貌和 饱满的学习热情。

此次培训,与会人员掌握了 初级应急抢救知识和方法,了解 了应急救护的重要性和具体操作 步骤,提高了在遭遇意外情况时 的应急处理能力,掌握了自身保 护、自救、互救的实践能力。

据了解,2023年山东科学 大讲堂由省科学技术协会、省教 育厅、省科技厅、省卫生健康委 主办,旨在大力弘扬科学精神和 科学家精神,倡树科学思想观 念,培养科学行为方式,提高科 学思维能力,充分发挥科普对公 众的价值引领作用,服务人的全 面发展。

作为第567期山东科学大讲 堂的承办方,山东省泰山医院高度 重视,认真遴选项目,严格项目管 理,确保活动如期举行。本次活动 在该院的成功举办,有力彰显了该 院的医教研综合实力。下一步,该 院将继续加强应急救护人才队伍 建设,充分发挥应急救护培训的主 体作用,大力普及应急救护知识, 共同营造"人人学急救,急救为人 人"的良好社会氛围。

岱岳博爱康复中心

趣味运动会尽展残疾人风采

本报8月28日讯(最泰安全 媒体记者 于冰冰 通讯员 聂 国庆)24日,天平街道残疾人自 强健身示范点"博爱杯"秋季趣味 运动会在岱岳博爱康复中心举 行,来自天平街道办事处的5支 代表队共计50余人参赛。

本届比赛根据残疾人的特点 及残疾类别,科学设置了投壶、乒 兵球、定点投篮、五子棋、跳绳、套 圈、拔河等参与性强、趣味性浓、 难度系数低的项目,每个项目从 不同方面锻炼残疾人的动手、动 眼、动脑能力。赛场上,运动员尽 情享受着比赛的乐趣,传递着乐 观的生活态度,展现出昂扬向上 的精神风貌。

"举办残疾人趣味运动会,旨 在把'我运动、我健康、我参与、我 快乐'的理念传播给广大残疾人 群众,丰富广大残疾人的文化体 育生活,让他们拥有更多自我展 示的机会,更重要的是把残疾人 朋友们聚在一起,为他们搭建一 个增进情感交流的平台,让他们 更好地融入社会。"活动主办方工 作人员说。

岱岳博爱康复中心是一家集 医疗服务、康复训练、教育教学、寄 宿托管于一体的残疾儿童综合服 务机构,主要为智障、脑瘫、孤独 症、唐氏综合征、脑发育不良等特 殊儿童提供全面检测、康复训练、 特殊教育等服务。自成立以来,该 中心在残障儿童早期功能恢复训 练以及特殊教育方面积累了丰富 经验,累计治疗2500余名残障儿 童,95%以上残障儿童的身体状况 得到了不同程度改善,赢得了社会 各界人士的认可和赞誉。

邱家店中心卫生院开展 签约履约服务及健康查体活动



■活动现场。

通讯员供图

泰安市卫生健康系统"两项行动"系列报道

本报8月28日讯(最泰安全 媒体记者 刘学鹏 通讯员 邓 新力)近日,邱家店中心卫生院 家庭医生签约团队到各辖村开 展签约履约服务及健康查体活 动,旨在持续推动解决群众"急 难愁盼"问题百日攻坚行动暨

"四送四进四提升"健康促进行 动开展,有效提升基本医疗群众 满意度。

活动现场,医生免费为群众 量血压、测血糖,并进行健康教育 宣传,引导群众养成健康生活习 惯,将防病治病知识送到群众身 边,打通服务群众"最后一公里", 切实为群众提供全方位的服务。